

Социалистическая экономика на новом подъеме

Вчера опубликовано сообщение Центрального статистического управления при Совете Министров СССР об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1954 году.

Промышленность СССР в целом выполнила план 1954 года по выпуску валовой продукции на 103 процента. По сравнению с 1953 годом валовая продукция промышленности выросла на 13 процентов, а по сравнению с 1950 годом — на 65 процентов.

Из сообщения Центрального статистического управления видно, что в 1954 году продолжался рост тяжелой промышленности, которая является основой основ всей советской экономики, подъемом состояния народа, укрепления обороноспособности Советского государства.

В истекшем году несколько улучшилось использование оборудования в промышленности. Продолжалась работа по внедрению новой техники и технологии.

В Советском Союзе придалось большое значение использованию атомной энергии в мирных целях.

В Советском Союзе придалось большое значение использованию атомной энергии в мирных целях. О том, что эта великая и благородная задача решается успешно, наглядно свидетельствует осуществленный в 1954 году пуск в эксплуатацию первой промышленной электростанции на атомной энергии с полезной мощностью 5 тысяч киловатт.

Истекший год был годом всенародной борьбы за претворение в жизнь разработанной Коммунистической партией и Советским правительством развернутой программы неуклонного подъема всех отраслей сельского хозяйства.

На основе непрерывного роста и совершенствования социалистического производства повышается материальное благосостояние и культурный уровень нашего народа. Задание пятой пятилетки по развитию товарооборота выполнено досрочно, за четыре года. Как и в предыдущие годы, в СССР в 1954 году не было безработицы, а численность рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, увеличилась против 1953 года на 2 миллиона человек и составляет сейчас около 47 миллионов человек.

Рост в 1954 году национального дохода на 11 процентов, снижение государственных розничных цен на товары народного потребления, мероприятия, проведенные партией и правительством в области сельского хозяйства, обеспечили дальнейшее увеличение реальной заработной платы рабочих и служащих и доходов крестьян.

Советский народ с глубоким удовлетворением и большой патристической гордостью за результаты своего мирного труда воспринял сообщение о народно-хозяйственных итогах 1954 года.

Из года в год отстает с выполнением плана Министерство лесной промышленности. Не справились с планом 1954 года министерства рыбной промышленности и промышленности мясных и молочных продуктов.

Серьезным недостатком является неритмичная работа многих предприятий. Отсюда — простои рабочих и оборудования,

сверхурочные работы и связанные с ними непроизводительные затраты, перерасход фондов заработной платы, увеличение брака, повышение себестоимости продукции.

Добиться выполнения плана и ритмичной работы каждого предприятия — значит привести в действие огромные резервы дальнейшего роста социалистического производства. Но эти резервы не исчерпываются. Многие предстоит сделать, в частности, для улучшения использования производственных мощностей.

Одним из важнейших условий дальнейшего роста общественного производства является настойчивое и планомерное внедрение новой техники. Как видно из сообщения Центрального статистического управления, в 1954 году проделана большая работа по развитию и внедрению новой техники в народное хозяйство.

Сплоченный вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, наш народ преисполнен решимости добиться в 1955 году новых успехов во всех отраслях народного хозяйства.

Сплоченный вокруг Коммунистической партии и Советского правительства, наш народ преисполнен решимости добиться в 1955 году новых успехов во всех отраслях народного хозяйства. Все шире развертывается социалистическое соревнование за дальнейший рост производительности труда, за досрочное выполнение пятилетки.

Передовая статья «Правда» — 22 января.

Пятьдесят лет первой русской революции (Т Е З И С Ы)

Продолжение. Начало см. в «Заре Востока» за 22 января.

11. Своим революционным примером русский пролетариат вдохновлял на борьбу с царизмом трудящиеся массы всех национальностей России. По упорству стачечной борьбы рабочие Риги, Лодзи, Варшавы, Баку стояли в одном почетном ряду с рабочими Петербурга и Москвы.

Русский пролетариат горячо поддерживал национально-освободительное движение, отстаивал право наций на самоопределение, решительно боролся против великодержавно-шовинистической политики царизма и господствующих классов, стремившихся сорвать единство революционных действий народов России.

12. Дальнейшее развитие революции привело к необходимости перехода от всеобщей стачки к высшей форме революционной борьбы — вооруженному восстанию.

Выполняя решения III съезда РСДРП, большевистские организации настойчиво готовили вооруженное восстание. Вождем партии В. И. Ленин, вернувшись из-за границы в Петербург в ноябре 1905 года, возглавив деятельность партии по руководству массами и подготовке вооруженного восстания, Ленин разработал планы контрреволюции, призывая пролетариат к бдительности и к отпору врагу.

Высшей точкой развития первой русской революции явилось декабрьское вооруженное восстание, подготовленное массовыми выступлениями пролетариата в течение всего 1905 года.

Знамя вооруженного восстания против царизма первыми подняли московские рабочие. Руководимый большевиками, Московский Совет рабочих депутатов объявил 7(20) декабря всеобщую политическую стачку с тем, чтобы перейти ее в вооруженное восстание. Рабочие выступили с исключительным единством. Остановились все предприятия. 9(22) декабря начались баррикадные бои московских рабочих против войск царского правительства.

Восстание в декабре 1905 г. показало, что за 11 месяцев революции гигантски выросло политическое сознание русского пролетариата. Если в январе 1905 г. тысячи рабочих доверчиво шли с молельнями и хоругвями к царскому дворцу просить у царя «крупицу милости», то в декабре 1905 г. русский пролетариат с оружием в руках героически боролся на баррикадах за свержение царизма, за установление демократической республики.

Декабрьское вооруженное восстание было жестоко подавлено царизмом. Основные причины поражения восстания заключались в том, что руководство восстанием отставало от стихийно нарастающего движения. Восстание было начато с промедлением и было упущено благоприятное время, когда происходила волнения среди части солдат московского гарнизона.

Вооруженное восстание рабочих Москвы не превратилось в одновременное, единое всероссийское выступление пролетариата. Вследствие этого царскому правительству удалось подавить восстание не только в Москве, но и залить кровью вооруженные выступления в Донбассе, Харькове, Красноярске, Чите, Новороссийске, Перми, Сарове, в Латвии, Финляндии и других местах.

Оценивая опыт декабрьского вооруженного восстания, В. И. Ленин последовательно писал: «Первый раз во всемирной истории была достигнута такая высота развития и такая сила революционной борьбы, что вооруженное восстание выступило в соединении с массовой стачкой, этим специфически пролетарским оружием. Ясно, что этот опыт имеет мировое значение для всех пролетарских революций».

13. После поражения декабрьского восстания революция вступила во второй период, отличительными чертами которого были постепенный спад революционной волны и усиление реакции.

Заключив, при содействии американских империалистов, постыдный мир с Японией, царское правительство направило главные силы своих войск на подавление революции. С помощью царственных ассенизаторов, организованных полицейских черносотенных банд погромщиков, военнопленных судов, массовых казней, полицейских расправ с рабочими и крестьянскими организациями царизм стремился истребить революционный авангард рабочего класса и

запутать весь народ. Тысячи революционных борцов погибли от рук царских палачей.

Царское правительство натравливало народы друг на друга, устраивало еврейские погромы, татаро-армянскую резню и т. д.

Стремясь расколоть и ослабить революционное движение, обмануть крестьянство и оторвать его от пролетариата, царизм пошел на союз Государственной думы. Политические партии русской буржуазии — кадеты и октябристы стали на путь прямого сговора с царской монархией и крепостниками-помещиками, помогали царизму подавлять революцию.

Но и в этих тяжелых условиях революция продолжалась. Пролетариат, первым поднявшийся на борьбу с царизмом, отступал с боями последним. Упорные бои пролетариата, продолжавшиеся массовые политические стачки сдерживали натиск контрреволюции и втягивали в революционное движение самые глубокие ее резервы.

В 1906 году широкий размах получило крестьянское движение. Оно охватило половину всех уездов России. Летом 1906 года вспыхнули восстания матросов в Свеаборге и Кронштадте.

14. В условиях спада революции большевики изменили свою тактику. От непосредственной подготовки масс к штурму царизма большевики перешли к тактике организованного отступления, соединения легальной и нелегальной работы.

В годы первой русской революции Лениным была разработана революционная думская тактика, в корне отличная от тактики меньшевиков и оппортунистов II Интернационала, считавших парламентскую деятельность главной формой борьбы пролетариата.

Думская тактика большевиков была рассчитана на завоевание крестьянства, на создание в думе революционного блока представителей рабочего класса и крестьянства, на освобождение крестьянства из-под влияния либеральной буржуазии. Большевики использовали думу как трибуну для революционной агитации, для обличения всех мерзостей самодержавия и предательства контрреволюционной буржуазии. Большевики же шли на блок с контрреволюционной буржуазией (кадетами), помогая ей сеять в массах иллюзии о возможности завоевания свободы и получения крестьянами земли «мирным» путем, через думу.

Опыт думской деятельности большевиков имел и имеет большое значение для международного революционного движения. Он творчески используется коммунистическими и рабочими партиями зарубежных стран в выработке их парламентской тактики.

Революция 1905—1907 гг. показала, что большевики в сложных условиях, в обстановке быстро меняющегося соотношения классовых сил способны правильно руководить рабочим движением, возглавить революционный подъем масс и смело вести их в бой, уметь выводить в нужный момент революционные силы из-под удара, готовя их к новым боям.

В то же время меньшевики проявили себя как трусы реформисты, отделились от революции, стали на путь соглашения с либерально-монархической буржуазией и примирения с царизмом.

15. Сила сопротивления революционного народа была настолько велика, что только через полтора года после поражения декабрьского вооруженного восстания царизму удалось подавить революцию.

Основная причина поражения революции состояла в том, что не удалось объединить в единый революционный поток выступления рабочих, крестьян и солдат. Союз рабочих и крестьян в революции не был еще прочным, крестьянство действовало слишком разрозненно, неорганизованно, недостаточно решительно; значительные массы крестьян находились тогда под влиянием эсеров. Наиболее крупные революционные выступления крестьян против помещиков произошли тогда, когда царскому правительству удалось уже подавить основные очаги революции в промышленных центрах страны.

В подавлении революции самодержавию помогли иностранные империалисты. Французские, английские, австрийские и бельгийские банкиры предоставили большой заем царизму для подавления революции. По меткому выражению великого пролетарского писателя Максима Горького это был «глухой заем». Кайзеровская Германия готовила военную интервенцию против русской революции на случай ее успеха.

Несмотря на поражение революции 1905—1907 гг., основные факторы экономической и политической жизни, вызвавшие революцию, продолжали действовать. Это делало неизбежным новый революционный взрыв.

Вопреки живым пророчествам меньшевиков-ликвидаторов и прочих изменников и ренегатов рабочего движения о невозможности новой революции в России, большевики неустанно говорили о неизбежности и революции демократической, и революции социалистической. В. И. Ленин указывал, что русский пролетариат руководствуется «не «смутной надеждой», а научно обоснованной уверенностью в повторении революции» (Соч., т. 17, стр. 211).

В тяжелых условиях реакции, в обстановке жестоких преследований царизма большевики спланировали вокруг рабочего класса демократические силы страны, ковали боевой союз рабочего класса и крестьянства, крепили интернациональное единство народов России, готовили трудящиеся массы к новой решительной атаке на самодержавие, к борьбе за свержение господства помещиков и буржуазии.

Опыт революции показал великое значение массовых политических стачек, как средства революционной мобилизации масс. К политической стачке — этому испытанному оружию, рабочий класс России прибегал и в своей дальнейшей революционной борьбе. Политическая стачка в сочетании с вооруженным восстанием, примененная рабочими и солдатами Петрограда в феврале 1917 года, дала возможность народу в течение нескольких дней смести царизм. Революция обогатила рабочий класс опытом вооруженного восстания, использованного большевиками и при подготовке и проведении Октябрьского вооруженного восстания в 1917 году.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ ТРУДЯЩИХСЯ

Аджарская АССР

На общем собрании коллектива Батумского товарно-транспортного управления «Главнефтобита» кандидатом в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Фрунзенскому избирательному округу № 331 единодушно выдвинул первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, Министр Оборонной ССР Николай Александрович Булганин.

На Батумском машиностроительном заводе передовой токар механического цеха т. Вадакюрца предложил выдвинуть кандидатом в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Горьковскому избирательному округу № 329 первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, Министра Иностранных Дел СССР Вячеслава Михайловича Молотова и второго секретаря Аджарского обкома КП Грузии Нита Николаевича Шавишвили.

На предвыборном собрании в пограничном селе Сарпи колхозники и сельская интеллигенция единодушно выдвинули кандидатом в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Аджариско-Ахалскому избирательному округу № 334 председателя колхоза имени Орджоникидзе села Сарпи Батумского района Мурмана Хемидиевича Бакадзе.

Кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР выдвинуты: по Кахаберскому избирательному округу № 333 — колхозница сельскохозяйственной артели имени Буденного Рабие Сулеймановна Цителадзе, по Кобулетскому избирательному округу № 336 — звеньевая колхоза имени Сталина Аснат (Айше) Нетаева Живавадзе, по Мухазастскому избирательному округу № 338 — председатель колхоза имени Ворошилова Христо Элефтерович Лавасае, по Цхиорисскому избирательному округу № 341 — колхозница сельскохозяйственной артели имени Энгельса Мунтана Меджитовна Анаидзе, по Шуахевскому избирательному округу № 342 — колхозница сельскохозяйственной артели имени Сталина Султан Редиевона Абушеридзе.

Коллектив Батумской швейной фабрики имени Орджоникидзе выдвинул кандидатом в депутаты Верховного Совета Аджарской АССР передовую работницу фабрики, швей-мотористку Надежду Скендеровну Бакурадзе. Кандидатами в до-

Зестафонский район

таты Верховного Совета Аджарской АССР выдвинуты также передовая дворка животноводческой фермы колхоза имени Кирова села Урехи Батумского района Саадет Хусеинова Циццалдзе, главный врач Аджарской республиканской санэпидстанции Саломе Дмитриевна Авалишвили, кандидат техподхода «Грузия» Эльзаб Шарбанович Гогитидзе, первый секретарь Аджарского обкома КП Грузии Давид Михайлович Мамауладзе, Председатель Президиума Верховного Совета Аджарской АССР Арчил Михайлович Беридзе.

Самтредский район

Предвыборное собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников Зестафонского завода ферросплавов выдвинуло кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Зестафонскому Ленинскому избирательному округу № 177 Председателя Совета Министров СССР Георгия Мансимилиановича Маленкова и плавильщика предприятия Савле Несторовича Перадзе.

Кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР выдвинуты: по Зестафонскому — Сталинскому избирательному округу № 178 — первый секретарь Зестафонского района КП Грузии Георгий Васильевич Арвадзе, по Меоере-Свирскому избирательному округу № 179 — министр просвещения Грузинской ССР Георгий Николаевич Джигладзе, по Ивалитскому избирательному округу № 180 — первый секретарь Центрального Комитета КПСС Нинита Сергеевич Хрушчев и бригадир колхоза имени Орджоникидзе села Алаверди Бидзина Артемович Ивантшишвили, по Шорапанскому избирательному округу № 181 — директор Зестафонского завода ферросплавов Иван Григорьевич Ненаидзе, по Невада-Сакарскому избирательному округу № 182 — генерал-майор Петр Иосифович Чхобадзе.

Самтредский район

На своем предвыборном собрании железнодорожники паровозного депо Самтредиа единодушно выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Самтредскому городскому избирательному округу № 232 Председателя Совета Министров СССР Георгия Мансимилиановича Маленкова, первого

заместителя Председателя Совета Министров СССР, Министра Иностранных Дел СССР Вячеслава Михайловича Молотова и начальника Закавказья железной дороги Григория Ильича Кадагидзе.

Колхозники сельскохозяйственной артели имени Махарадзе села Чхениши назвали своими кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Нулашскому избирательному округу № 233 первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, Министра Оборонной ССР Николая Александровича Булганина и первого секретаря Самтредского района КП Грузии Николая Иранлиевича Панцулава.

Колхозники сельскохозяйственной артели имени Сталина села Диди Джихани единодушно выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Диди-Джиханискому избирательному округу № 234 первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Лазаря Моисеевича Кагановича и министра промышленности товаров широкого потребления Грузинской ССР Георгия Абесаломовича Робанидзе.

Кандидатами в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР выдвинуты: по Гомскому избирательному округу № 235 — заместитель Председателя Совета Министров СССР, Председатель Госплана Союза ССР Мансим Захарович Сабуров и агроном Самтредской МТС Роза Нирлиловна Чучуа; по Саджавашскому избирательному округу № 236 — секретарь Центрального Комитета КПСС Петр Николаевич Поспелов и председатель исполкома Самтредского районного Совета депутатов трудящихся Михаил Эрастович Асатиани; по Ивалитскому избирательному округу № 237 — заместитель Председателя Совета Министров СССР Михаил Георгиевич Перухин и машинист Самтредского паровозного депо Василий Захарович Нуцубидзе.

Аспиндзский район

Колхозники сельскохозяйственной артели имени Ваню Стурца села Опора Аспиндзского района кандидатом в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР по Аспиндзскому избирательному округу № 96 выдвинул первого секретаря Аспиндзского района КП Грузии Василия Варденевича Кавадзе.

Пятьдесят лет первой русской революции

(ТЕЗИСЫ)

ОКОНЧАНИЕ.

Революция 1905—1907 гг. явилась первой исторической проверкой жизненной силы ленинской идеи союза рабочего класса и крестьянства. Союз рабочего класса и крестьянства, сложившийся и окрепший в ходе борьбы за свержение царизма и буржуазии, в процессе социалистических преобразований, ныне является нерушимой основой прочности и неизменности Советского строя, великой силой в борьбе за развитие и укрепление социалистического общества, за строительство коммунизма.

Ленинская идея о союзе рабочего класса и крестьянства нашла свое яркое подтверждение в исторических победах великого китайского народа и трудящихся стран народной демократии Европы и Азии. Союз рабочего класса и крестьянства, в котором ведущая роль принадлежит рабочему классу, стал основой народно-демократического строя, успешно осуществляющего коренные социалистические преобразования в странах народной демократии.

В 1905 году русские рабочие и крестьяне впервые в истории практически поставили вопрос о революционно-демократической диктатуре пролетариата и крестьянства, о новой, народной власти. Созданные в ходе первой русской революции Советы рабочих депутатов были величайшим историческим завоеванием рабочего класса России. Они явились прообразом Советской власти, утвердившейся в нашей стране в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции. Опыт первых Советов послужил Ленину отправным пунктом для дальнейшей разработки учения о Советах, как государственной форме диктатуры пролетариата.

Революция 1905—1907 гг. обнажила контрреволюционную природу либеральной буржуазии, ослабила ее влияние, привела к потере ее политических резервов и прежде всего крестьянства.

Важным итогом первой русской революции являлось то, что она поколебала армию — одну из основных опор царизма.

Годы первой русской революции явились практическим испытанием двух политических линий — линии революционной стратегии и тактики большевиков и противостоявшей ей оппортунистической линии меньшевиков. Ход революции подтвердил правильность стратегического плана и тактической линии большевиков, разработанных основателем и вождем Коммунистической партии В. И. Лениным.

17. Русская революция 1905—1907 годов открыла период революционных битв эпохи империализма. Удар по царизму, нанесенный революционными рабочими и крестьянами России, был одновременно ударом по всей империалистической системе.

Революция в России вызвала горячее сочувствие западноевропейского пролетариата к революционной борьбе рабочих и крестьян России. Волна стачек протеста и демонстраций охватила все крупнейшие страны Европы.

Выдающиеся деятели международного рабочего движения А. Бебель, К. Либкнехт, Р. Люксембург и другие высоко оценивали борьбу российского пролетариата. Карл Либкнехт назвал революционные события в России поворотным пунктом в истории народов Европы и призвал немецких рабочих «встать под знамя русской революции».

Революция в России оказала могучее влияние на развитие национально-освободительного движения в колониальных и полуколониальных странах. «Русская революция», — указывал В. И. Ленин, — вызвала движение во всей Азии. Революция в Турции, Персии, Китае доказывают, что могучее восстание 1905 года оставило глубокие следы и что его влияние обнаруживается в поступательном движении Азии и сотен миллионов людей, неспоряющим». (Соч., т. 23, стр. 244).

Революция 1905—1907 гг. свидетельствовала, таким образом, о том, что центр мирового революционного движения переместился в Россию, а героический российский пролетариат стал авангардом революционного пролетариата всего мира.

События первой русской революции показали, что главным оплотом международной реакции, душителем рабочего движения на Западе и национально-освободительного движения на Востоке выступила уже не царизм, а империалистическая буржуазия Западной Европы и Соединенных Штатов Америки, спасающая царизм от революции.

18. Революционная практика рабочего класса России нанесла серьезный удар по оппортунизму II Интернационала, подтвердив великую жизненную силу творческого марксизма, огромное значение теории и тактики ленинизма в революционной борьбе пролетариата.

Институт Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина при ЦК КПСС.

К 50-летию первой русской революции

Минувло полвека с тех пор, когда ранним утром 9 (22) января 1905 года десятки тысяч рабочих Петербурга с женами, детьми и стариками направилась в Зимний дворец искать правды и защиты у царя против своих угнетателей и эксплуататоров. Царское правительство со злобно-кровавым убийством расстреляло это мирное шествие рабочих. В этот день была расстреляна вера рабочих в царя.

В связи с памятной датой в Москве на заводах, фабриках, в министерствах, институтах, школах, на агитпунктах либеральных участков, в воинских частях проводятся беседы, читаются лекции и доклады на темы: «9 января 1905 года — начало первой русской революции», «Революция 1905—1907 гг. в России — первая народная революция эпохи империализма», «Большевики во главе народных масс в первой русской революции» и др. Беседы и лекции состоялись в цехах Автобильного завода имени Сталина, металлургического завода «Серп и молот», Первого государственного подшипникового завода имени Кагановича, на комбинате «Трехгорная мануфактура», заводе «Красная Пресня», вагоностроительном заводе «Памяти революции 1905 года». В Москве живет много старых коммунистов — свидетелей и непосредственных участников революционных событий 1905—1907 годов. Они выступают с воспоминаниями.

Большой интерес проявляют трудящиеся и публичные лекции о первой русской революции, которые устраиваются Всесоюзным обществом по распространению соци-

алистических и научных знаний. Их читают крупнейшие советские историки. В январе прочитаны две такие лекции: «Перемещение центра международного революционного движения в Россию в конце XIX и начале XX веков», «События 9 (22) января 1905 года — начало первой русской революции».

В библиотеках, клубах и дворцах культуры устраиваются книжно-иллюстративные выставки. Тысячи трудящихся посетили Центральный музей В. И. Ленина, Государственный музей революции СССР и другие историко-революционные музеи столицы.

В Москве много исторических мест, связанных с революционными событиями 1905 года. Сочини рабочих и служащих предприятий города, учащихся, приезжих совершают экскурсии по памятным местам.

Много памятных мест, связанных с событиями 1905 года, и в Подмосковье. 21 января в Ногинске на Глуховском хлопчатобумажном комбинате, Ново-Ногинской фабрике и других предприятиях прошли беседы и читки материалов о первой русской революции. В Серпуховском краеведческом музее открылась выставка, рассказывающая об участии в первой русской революции пролетариата города текстильщиков. Горком КПСС выделил группу докладчиков из числа участников революции 1905 года, которые рассказывают молодым рабочим о подвигах их отцов.

В подмосковном городе Люберцы в 1905 году был образован забастовочный комитет, державший прочную связь с Московью и действовавший совместно с дружной ма-

шиниста Ухтомского. На Люберецком заводе сельскохозяйственных машин, посещаемым машиниста-революционера, агитаторы провели беседы о героической борьбе люберецких рабочих, изготовлявших и доставлявших оружие в Москву в дни декабрьского вооруженного восстания 1905 года.

Беседы прошли на агитпунктах городов Подольска, Коломны, в цехах Лоблянского литейно-механического завода имени Кагановича и в ряде других населенных пунктов. В библиотеках Коломны, Серпухова, Ногинска, Подольска и других городов организованы выставки.

ДНЕПРОПЕТРОВСК. Общественность области широко отмечает 50-летие первой русской революции. В библиотеке Днепропетровского городского комитета партии, областной и городской библиотеках открылись большие книжные выставки. Здесь экспонируются труды В. И. Ленина, И. В. Сталина, посвященные событиям 1905—1907 годов, произведения художественной литературы. Подготовлены списки книг для докладчиков, календари исторических дат.

В областном Государственном историческом музее пополнен отдел, освещающий события 1905—1907 годов. Здесь много карт, документов, диаграмм, отображающих подъем революционного движения в городах и селах бывшей Екатеринославской губернии. На стендах — прокламация и призывы Екатеринославского комитета РСДРП, посвященные первым выступлениям рабочих и крестьян. (ТАСС).



«Расстрел рабочих у Зимнего дворца 9 января 1905 г.»

С картины художника И. Владимиров. Фотохроника ТАСС.

Кровавое воскресенье

Более полвека я работаю на Кировском (бывш. Путиловском) заводе. На моих глазах развертывались революционные события 1905 года.

В 1900 году подростком я пришел в лафетно-снарядную мастерскую Путиловского завода. Условия работы тогда были очень тяжелыми. Трудовой день продолжался до 12—14 часов, а на руки рабочим выдавали гроши.

Пока что эксплуатация и произвол капиталистов вызвали не только возмущение рабочих, но и решительный отпор.

В памяти живо встает события конца 1904 года. В декабре один из рабочих вагожных мастерских обратился к мастеру Тетякину с просьбой разъяснить, почему были произведены вычеты из получки. Вместо объяснений Тетякина уволил его. Через некоторое время мастер выбросил за ворота предприятия еще трех человек. Незаконное увольнение четырех рабочих взволновало вагожников. Они выставили коллективное требование: уволить Тетякина и принять обратно уволенных. Вагожники поддержали рабочие инициативу, инструментальной, паровозно-механической, лафетно-снарядной и других мастерских. 12 тысяч путиловцев единодушно поднялись на борьбу.

3 января все цехи бросили работу. Путиловцы собрались возле конторы. Стали требовать директора. Через некоторое время он вышел в наряд. Тут поднялся шум. Все стали поперебывать говорить, кричать.

— Я здесь хозяин, что хочу, то и делаю, — нагло заявил директор и предложил выбрать для переговоров делегацию.

На следующий день путиловцы предъявили администрации требования: установить 8-часовой рабочий день, отменить сверхурочные работы, ввести работу в три смены, повысить заработную плату, улучшить условия труда и другие.

Многочисленные делегации нашего завода направлялись на предприятия Петербурга с призывом поддержать начавшуюся забастовку. Вместе с группой рабочих мне довелось тогда пойти в один из тамошних цехов резиновой мануфактуры.

Когда мы появились среди резинщиков, раздались возгласы: «Путиловцы пришли!». Тут же устроился митинг. Рабочники заявили, что будут поддерживать забастовку и организовали сбор денег в помощь бастующим. К забастовке присоединились

воспоминания старого производственника Кировского завода Ивана Ефимовича Блинова.

также коллективы Семьяниновского, Александровского, Франко-русского заводов, мастерских Варшавской железной дороги, фабрики Штиглица и других предприятий. Рабочий Петербург больше не хотел мириться со своей тяжелой участью, терпеть бесправие и нужду. Большевистки разъясняли трудящимся, что единственный путь освобождения их от эксплуатации и нищеты — уничтожение власти помещиков и капиталистов. Они выступили на собраниях, распространяли прокламации. Стаечное движение начало распространяться и в других городах страны. Вылилась революция, грозившая смести с лица земли царизм.

На помощь царю пришла охранка. По указанию тайной полиции в районах города была создана организация «собрание фабрично-заводских рабочих», которую возглавил провокатор пол Гапон. Она ставила своей задачей отвлечь трудящихся от революционной борьбы. Убедившись, что стачечное движение уже нельзя сорвать, Гапон решил подвести рабочих под расстрел. С этой целью он выдвинул провозглашенный план — составить петицию о своих нуждах и пойти с ней к царю. Многие рабочие тогда еще верили, что царь действительно может облегчить их участь.

Воспоминания многочисленные собрания в трактире «Старый Таинный», где в течение трех дней обсуждалась петиция. Гапон велески подбивал рабочих на выступление. Он говорил, что петицию к Зимнему дворцу разрешено вносить, что можно идти к царю с хорушками и молебнами. В ночь под воскресенье почти никто не спал. Из сундуков вытаскивали лучшие наряды, матери мыли ребят, одевали их в чистые платья, все было перепопрано. К шествию готовились, как к большому празднику.

Паступило утро 9 января. Мы с товарищем вышли на улицу. Здесь уже скопились большие толпы. Многие рабочие пришли с семьями. Настроение было приподнятое — из церквей выносили иконы. К 12 часам на Петергофском шоссе вы-

строилась длинная процессия. Она тронулась к Зимнему дворцу. Над многотысячной толпой колыхались иконы, хоругви.

Шествие приближалось к Нарвским воротам по рядам. Передние в недоумении остановились, но колонна наиграла на них и расстояние между рабочими и войсками сократилось. Вдруг мы услышали звуки сигнального рожка. Что это значило — многие из нас не понимали. Но некоторые, служившие ранее в солдатах, кричали: «Ложись, стрелять будут!». И, действительно, вскоре ударили залпы, затем другой, третий... Трудно рассказать, что творилось тогда на площади. Сраженные пулями, люди десятками валялись на снег. В воздухе стоял стон раненых, крики обезумевших от страха людей. Рабочие стали спасаться бегством, но их догоняли конные и пехотные. Косяк-косяк, закоулками, через заборы добрался а тогда домой.

Много жертв было в тот день. Все больницы и покойники были забиты ранеными и убитыми. Весь день по Нарвскому вставке тянулись подводы с бочками, набитыми окровавленными сегом.

Расстрелы рабочих проходили и в других местах города — у Троцкого моста, на Невской заставой, на Казанской площади. Особенно ужасные кровавые события разыгрались на площади возле Зимнего дворца, где собралась огромная масса народа. Ее со всех сторон окружил войска и затем по сигналу стали расстреливать безоружных людей.

После кровавых событий сразу же начались повальные аресты. Город наводнили войска. Но ничто не могло подавить возмущения масс. Народ избивал полицейских, строил баррикады. Мы, рабочие, ослепительно поняли, что избавления от эксплуататоров можно добиться только своими силами, вооруженной борьбой. Именно после 9 января я, как и многие другие путиловцы, стал посещать нелегальные кружки, помогать большевикам в распространении листовок.

Оглядываясь назад, мы, старые рабочие, с гордостью обзираем полувековую путь, пройденный нашей страной. Первая русская революция дала богатые уроки. Сейчас наш великий советский народ под мудрым руководством Коммунистической партии уверенно строит коммунизм.

Крестьянское движение в Грузии в 1905 году

События 9(22) января 1905 года в Петербурге явились началом первой русской революции. Расстрел мирной манифестации петербургских рабочих, вошедший в историю под названием «кровавое воскресенье», вызвал небывалое возмущение рабочих по всей стране и далеко за ее пределами. Стачками протеста была охвачена вся страна. Вслед за рабочим классом поднималось и крестьянство.

В знак солидарности с петербургскими рабочими, под руководством Кавказского союзного комитета РСДРП, возглавляемого И. В. Сталиным, забастовали и рабочие крупных промышленных центров Закавказья — Тифлиса, Вазу, Ватуми и других. Революционные выступления рабочих Закавказья оказали огромное влияние на крестьянство и вызвали широкий отклик в деревнях и селах.

Кавказский союзный комитет РСДРП выпустил ряд прокламаций, в которых призывал крестьян бороться против царизма вместе с пролетариатом. В январе 1905 года крестьянское революционное движение охватило 8 из 19 уездов Грузии, в феврале — 15, а в марте — 18. «Небывалый размах приняло крестьянское движение в Грузии», — говорится в Тезисах Института Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина при ЦК КПСС «Пятьдесят лет первой русской революции». — Национально-освободительная борьба угнетенных народов была составной, неотъемлемой частью общероссийского революционного движения».

Особенно большой размах крестьянское восстание приняло в Гурии. Борьба гурийских крестьян, возглавляемых большевиками, носила упорный и организованный характер. Этому способствовало то обстоятельство, что многих участников батумских стачек и демонстраций 1902 года царские власти выслали за родину в Гурию. Высланные создали в гурийской деревне социал-демократические организации, которые сплачивали вокруг себя широкие крестьянские массы.

Но призыву Кавказского союзного комитета РСДРП в Гурию организовались революционные отряды крестьян, которые обучались военному делу. Крестьяне вели борьбу против помещиков и духовенства, объявляли бойкот правительственным учреждениям, силой закрывали их. Они отказались от уплаты налогов и от-

бывания разных повинностей, нападали на полицейских и отбирали у них оружие. Революционно-демократические крестьянские комитеты, становившиеся во главе крестьянских масс, брали на местах власть в свои руки, захватывали помещичьи и казенные земли.

Активно выступали против царского самодержавия крестьяне Мингретии, Имеретии, Сванетии, Абхазии, Адларии, Карталинки. Большевикские социал-демократические организации Грузии, руководя выступлениями крестьянства, вели непримиримую борьбу против меньшевиков, которые мешали организовывать крестьянство для вооруженной борьбы.

Царское правительство принимало жестокие меры против восставших крестьян. Так, в Гурию для подавления восстания был послан десятитысячный отряд войск под командованием генерала Алханова-Аварского. Одновременно в Гурию прибыл царский чиновник Султан-Крым-Гирей «для выяснения причин гурийского восстания». Крестьяне предъявляли царскому чиновнику один и те же требования. Делегаты села Идистани заявили: «Мы хотим хлеба, правосудия и свободы. Мы не требуем, чтобы нам выносили пенный хлеб, мы требуем только того, чтобы продуктами своего труда пользовались мы же».

В ответ на вопросы Султан-Крым-Гирей о причинах недовольства крестьяне выставляли своими требованиями программ минимуму социал-демократической партии: 1) конфискация всех помещичьих и казенных земель; 2) свобода слова, собраний, печати; 3) неприкосновенность личности, выборность судей; 4) отделение церкви от государства и т. д.

Эти требования показали, что в крестьянстве сильно влияние социал-демократии.

На слухе Шемокведского сельского общества крестьяне заявили Султан-Крым-Гирею: «Мы требуем того же, что и вся Россия».

Все более развертывалось революционное движение крестьян в Шорпанском, Кутаисском, Рачинском, Лечхумском, Горийском и других уездах Грузии.

Ведя большую организаторскую работу среди крестьянства, большевики одновременно развернули широкую агитацию в солдатских массах, распространяли среди них листовки и прокламации.

Героическая борьба крестьянства Закавказья против помещиков и царского строя, руководимого Кавказским союзным комитетом РСДРП во главе с И. В. Сталиным, развертывалась все шире и шире.

Великий Ленин придавал чрезвычайно важное значение героической борьбе рабочего класса и крестьянства Закавказья. По его предложению в повестку дня III съезда партии был поставлен специальный доклад представителя закавказских большевиков М. Цхакава, который подробно рассказал о борьбе крестьянства, в частности о крестьянстве Грузии. На основе этого доклада III съезд партии принял специальную резолюцию «По поводу событий на Кавказе». В резолюции съезд указал: «1) что особые условия социально-политической жизни Кавказа благоприятствовали созданию там наиболее боевых организаций нашей партии; 2) что революционное движение среди большинства населения Кавказа как в городах, так и в деревнях делало уже до всенародного восстания против самодержавия; 3) что самодержавное правительство посылает уже войско и артиллерию в Гурию, подготавливая беспощадный разгром всех важнейших очагов восстания; 4) что победа самодержавия над народным восстанием на Кавказе, облегчаясь многочисленным составом тамошнего населения, будет иметь самые вредные последствия для успеха восстания во всей России».

III съезд РСДРП от имени сознательного пролетариата России послал «горячий привет героическому пролетариату и крестьянству Кавказа». Съезд поручил Центральному и местным комитетам партии принять самые энергичные меры к наиболее широкому распространению сведений о положении на Кавказе.

Одновременно с этим съезд указал на необходимость своевременной поддержки революционной борьбы пролетариата и крестьянства всеми имеющимися средствами.

Эта резолюция III съезда вдохнула новые силы в ряды пролетариата и революционного крестьянства Закавказья. Борьба с самодержавием продолжалась, захватывая все новые и новые районы Закавказья.

Революционная борьба крестьянства Грузии в 1905 году — одна из ярких страниц первой русской революции. Доцент М. ЦЕРЦВАДЗЕ.

